

# 探究提高乡镇统计数据质量的措施

蔡振华

北票市机关事务管理服务中心，辽宁省朝阳市，122100；

**摘要：**乡镇是国家统计工作的单位，也是国家许多政策的最终落脚点。提高乡镇统计数据质量不仅可以使国家全面了解乡镇发展情况，而且可以为国家相关政策制定提供依据，而对于乡镇地区健康有序发展是极为有利的。基于此，下文首先分析了提高乡镇统计数据质量的意义，然后着重探讨了乡镇统计工作存在的问题及数据质量提升措施，期望为其他相关工作人员提供参考。

**关键词：**乡镇；统计工作；数据质量；问题现状；提升措施

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.08.080

## 引言

乡镇是我国比较小的一个行政单位，在县级行政单位之下，包括街道、镇、乡等。而乡镇统计工作具体是指以乡镇为基本单位开展的环境、社会、人口、经济等数据统计。通过对乡村统计数据进行收集分析，可以全面了解乡镇各方面发展情况，而对于政府相关政策及决策制定是极为有利的。但是从当前的现状来看，乡镇统计工作依旧存在监督监管缺乏完善、工作人员水平偏低等问题，这些问题的存在严重影响了乡镇统计数据质量提升。因此为了有效提升乡镇统计数据质量，在当前背景下就乡镇统计工作存在的问题及统计数据质量提升策略展开探讨，具有特别重要的现实意义。

## 1 提高乡镇统计数据质量的意义

乡镇统计数据在改善社会管理、优化资源配置、支持决策制定、促进社会经济发展等方面起着重要作用，具体主要体现在以下几方面。一是乡村数据统计可以为政策实施及决策制定提供依据。通过对乡镇统计数据进行收集和分析，可以全面反映乡镇环境、社会、经济状况，进而可以为政府政策及战略制定提供依据，这对于政府政策及战略制定科学性提升是极为有利的；二是乡镇数据统计对于乡镇经济发展起到重要的助推作用。统计数据可以反映乡镇投资规模、就业情况、产业结构、经济增长等相关情况，进而可以对乡镇经济发展进行定量监测及评估，指导乡镇优化产业结构、合理配置各项资源，这对于乡镇经济发展是大有裨益的；三是乡镇统计数据对于增强社会管理也起着非常重要的作用。借助乡镇统计数据可以对乡镇社会保障、文化、卫生、教育、人口等方面情况全面加以了解，进而可以为政府部门社会管理工作开展提供依据，能够有效提升提高社

会管理工作的有效性和针对性。而提高乡镇统计数据质量一方面可以维护统计数据科学性和权威性，另一方面可以更好的促进乡镇统计数据上述作用发挥。

## 2 当前我国乡镇统计工作存在的问题

### 2.1 工作人员专业素养偏低

乡镇统计工作是一项非常繁琐的工作，涉及诸多方面工作内容，工作人员不仅完成本单位布置的调查任务，而且需要完成乡镇政府布置的统计任务，工作强度非常大。专业工作需要交由专业人员负责，但是当前参与乡镇统计工作的人员专业素质普遍偏低，并且人员数量也相对较少，从而在面对繁琐复杂的统计任务时经常出现数据出错、统计混乱等问题。例如，当前大部分乡镇统计机构都已和农经办合并，统计助理则由农经助理兼任，具体工作则由一名工作人员负责，无法形成专业的统计队伍，并且统计队伍内部成员还存在专业不对口、身兼数职、调动频繁等问题，导致统计培训得不到有效开展，而这也是导致乡镇统计数据质量长期得不到提高的一个重要原因。

### 2.2 调查对象素质差距明显

乡镇统计工作直接面对乡镇基层群众，乡镇基层群众法律意识、文化素质等都存在明确差距，部分基层群众由于法律意识淡薄、文化水平偏低，所以在乡镇统计工作中经常出现拒绝配合、不知如何填写等问题，而一旦出现此类问题也会对乡镇统计数据质量造成不利影响。例如，部分发展较为落后的乡镇，当地留存人口主要以老年人口为主，而老年人口由于受教育水平有限，文化水平偏低，所以不懂得乡镇统计工作的意义，甚至不了解统计所统计的问题。还有部分群众由于对统计工

作缺乏了解，害怕统计工作会造成自己隐私信息暴露，所以在统计工作中随意填写或拒绝填写。除此之外，直接采用联网直报的企业需要具备较高的专业素质，对于统计指标和统计概念有一个清晰的认识。如果联网直报企业理解偏差、概念不清，也会对乡镇统计数据质量造成不利影响。综上，由于统计对象素质方面存在很大差距，导致乡镇统计工作在实际工作中存在很大难度，需要采取有效举措加以改进。

## 2.3 统计监管机制缺乏完善

乡镇统计工作从数据收集到最终分析都需要严格的管理及监督，如果管理和监督缺乏严格极易导致乡镇统计工作发生纰漏，进而会对乡镇统计数据的可靠性和真实性造成不利影响。但是从当前的现状来看，部分乡镇由于法治宣传缺乏到位，导致企业及公众法治意识都较为淡薄，加之对乡镇统计工作重视性认识不足，所以在乡镇统计工作中经常出现不按既定程序和政策接受调查，拒不配合接受调查现象，甚至还有部分企业在调查时会故意出具不完整、不真实数据误导统计工作。如果不完整、不真实的数据资料无法通过复查及监督的方式及时发现，会导致乡镇统计数据质量受到严重影响，进而会影响政府及国家相关政策制定。

## 2.4 统计制度缺乏健全

部分乡镇对于加强统计监管、改进统计制度、优化统计流程等缺乏重视，虽然依据国家要求设置了统计机构，但是在统计机构组织力不足，在责权分配、统计流程优化等方面依旧存在诸多问题，这些问题的存在不仅对乡镇统计工作效率造成了严重影响，而且严重影响了乡镇统计工作质量。除此之外，当前乡镇统计制度也普遍缺乏落后，没有根据时代发展加以改进优化，进而导致现行的统计制度无法很好的满足乡镇统计工作需求，不能很好的为乡镇统计工作提供指导。例如，随着信息技术的日益普及，信息化统计成为乡镇统计的一种重要模式，但是现行的统计制度却并未对信息化统计的应用范围、统计标准等予以明确规定，由于规定不清导致统计人员在实际工作中存在较强的随意性，而这也会在一定程度影响乡镇统计数据质量。

## 2.5 统计经费严重不足

随着农村税费改革的实行，乡镇财政收入途径明显缩减，在此情况下乡镇财政对于统计工作的经费支持普遍不足。当前我国大部分乡镇都采用“据实报销”的方

式解决统计经费，经济发展水平较好的乡镇能够大致维持统计经费支出，而经济发展水平较差的乡镇则很难保证统计经费正常开支，许多基层统计人员经常需要运用自己工资垫付统计经费，个别基层统计人员甚至几年才能报销自己垫付的统计经费。以人口普查为例，虽然县级政府会针对人口普查划拨专项经费，同时乡镇财政也会补贴适量经费，但是普查经费缺口仍然很大。按照农村人口普查人均1.5元，城镇人口普查人均3元的标准计算，县级政府以及乡财政划拨的经费仅够普查人员工资发放，交通等其他方面的经费则很难得以保证。而普查员需要进行入户登记、摸底、户口整顿、绘图、核查等诸多工作，不仅工作繁琐，而且工作要求高，在此情况下如何工资待遇得不到有效保障，会导致统计人员工作热情和积极性造成严重影响。

## 3 提高乡镇统计数据质量的有效措施

### 3.1 加强基层统计工作队伍建设

基层统计队伍是乡镇统计工作者的具体执行者，其队伍建设效果会对乡镇统计工作开展产生直接影响。因此为了切实提高乡镇统计工作质量效率，统计机构必须加强基层统计队伍建设，具体主要可以从以下几方面着手。一是加强人才引进。统计机构要通过提高薪酬待遇等方式，吸引更多专业对口具备高能力、高学历的人才加入基层统计队伍当中，以此来提高基层统计队伍整体素质，要尽量避免村干部以及乡镇干部兼职兼任现象；二是开展在职培训。统计机构要定期针对已入职的统计人员开展培训，传授他们专业的统计理论、统计方法，确保他们更好的满足乡镇统计工作要求；三是加强团队建设。统计机构要根据统计人员的专业特长、年龄层次划分成不同的团队，然后以团队为基本单位开展统计工作，团队内部要相互协作，合理分工，以此来确保乡镇统计工作得以高效开展。

### 3.2 提高乡镇统计工作宣传力度

调查对象法律意识和统计意识缺乏是导致乡镇统计工作受阻的一个重要原因，因此要想更好的促进乡镇统计工作开展，切实提高乡镇统计数据质量，统计机构必须做好统计宣传工作，提升调查对象的法律意识和统计意识，具体主要可以从以下几方面着手。一是拓展宣传思路。统计机构在开展宣传工作过程中不能仅仅局限于广播、宣传栏等传统宣传方式，而是要拓宽宣传思路，积极采用微信公众号、微博、网站等线上平台开展宣传，

以此来扩大宣传范围及影响力。在实际宣传过程中不仅要对统计工作的政策进行宣传，而且要重点宣传统计工作的内容及意义等，以此来提高基层群众对统计工作的重视程度，同时也能使基层群众对统计内容提前加以准备；二是提高宣传针对性。统计机构在宣传工作时要根据受众的不同采取不同的宣传方式，而不能一概而论的开展宣传，以此来提高宣传效率。例如，在对老年群体开展统计宣传时，可以采用动画、图片等更加直观生动的宣传，以此来增进老年群体统计工作理解，而这对于统计工作宣传效率提高是极为有利的。

### 3.3 对乡镇统计工作加强监督管理

为了防止数据谎报、漏报、误报，统计机构必须对乡镇统计工作的所有环节加大监督管理力度，具体主要可以从以下几方面着手。一是要对乡镇统计工作加强监督力度，通过建立完善的分级核查监督机制以及内部控制体系，安排专门人员负责统计数据核查工作，在实际核查过程中一旦发现统计数据存在误差，要立即向上级汇报，以此来保证统计数据的权威性和真实性；二是要对乡镇统计工作的职权分配加以明确，要做到明确到人、分配合理，这样一旦乡镇统计工作出现问题就能立即找到相应的责任人，然后依据问题轻重对相应责任人进行惩处，通过这种方式可以有效减少乡镇统计工作中的违法乱纪现象。

### 3.4 加快乡镇统计工作信息化进程

创新统计方法和制度是提高乡镇统计工作质量和效率的关键举措。随着信息化时代的不断推进，云计算、大数据技术得到迅速普及，而这也为乡镇统计工作开展提供了良好助力。乡镇统计工作要想在信息化时代背景下得以更好开展，必须对计算机及互联网等相关工具加强应用，具体主要可以从以下几方面着手。一是要加快乡镇信息化建设，确保乡镇地区具备完善的信息化软硬件设施，以此来为乡镇地区信息化应用奠定良好基础；二是要对统计人员加强信息技术主题培训，使统计人员学会借助信息技术开展乡镇数据统计，以此来降低统计人员工作强度，提高统计人员工作效率。除此之外，还要积极转变统计人员工作思路，帮助统计人员学习新的统计数据处理方法以及新的统计指标，以此来为乡镇各项统计工作开展奠定良好基础。

### 3.5 加大乡镇统计工作经费投入

工作经费是乡镇统计工作开展的基础保障，不仅可以保证乡镇统计工作顺利开展，而且可以提高统计人员热情和积极性，这对于乡镇统计数据质量提升是极为有利的。因此为了切实提高乡镇统计数据质量，相关部门必须加大乡镇统计工作经费投入，具体主要可以从以下几方面着手。一是乡镇财政要按照当年统计任务量以及基层统计人员数量合理划拨经费，确保乡镇统计工作有充足经费开展，要尽量避免让统计人员自行垫付经费现象；二是要对乡镇统计工作经费予以合理划分，确保乡镇统计工作经费得以有效利用，尽可能减少因人为管理不当而造成的经费浪费。如果条件允许的情况下，可以从乡镇统计工作中划拨适量金额作为奖金，对那些在乡镇统计工作中表现突出、认真负责的统计人员适当物质奖励，以此来增强统计人员工作热情及动力，同时也能在基层统计队伍内部形成良好的氛围，而对于之后乡镇统计工作高效开展是大有裨益的。

## 4 结语

综上所述，提高乡镇统计数据质量不仅可以维护统计数据的科学性和权威性，而且可以为政府政策及决策制定提供准确依据，这对于乡镇地区经济、文化、环境等长远有序发展是极为有利的。因此统计机构必须对乡镇统计工作加强重视，从现有的问题出发，通过加强基层统计队伍建设、提高乡镇统计工作宣传力度、对乡镇统计工作加强监督管理、加快乡镇统计工作信息化进程等举措，切实提高乡镇统计数据质量，进而充分发挥乡镇统计数据质量提升作用，更好的促进乡镇经济、文化、社会等各方面发展。

## 参考文献

- [1] 许莉. 大数据背景下乡镇基层统计数据质量优化分析尝试[J]. 中国产经, 2024(22): 107-109.
- [2] 王玉芬. 大数据背景下乡镇基层统计数据质量优化分析[J]. 中国总会计师, 2023(01): 145-147.
- [3] 武传玲. 加强乡镇统计基础建设提高统计数据质量[J]. 财经界, 2022(26): 9-11.
- [4] 王加才. 奠实乡镇统计基础工作提升源头数据质量[J]. 活力, 2022(11): 94-96.
- [5] 王敏. 奠实乡镇统计基础工作提高农村统计数据质量[J]. 财经界, 2020(36): 243-244.
- [6] 王越. 大数据背景下的乡镇统计数据质量优化研究[D]. 山东科技大学, 2020.